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E5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_539008.htm 1、抵押的意义和特

征抵押 债务人或第三人以担保债务清偿为目的，不转移占有

地就自己的财产为债权人设定担保物权的行为 特征：（1）

抵押是一种物权行为，它直接发生物权变动的后果，即为债

权人设定了担保物权。（2）抵押是在债务人或第三人的特定

财产之上为债权人设定担保物权的行为。（3）抵押的成立无

需移转抵押物的占有。 抵押权 债权人对债务人或第三人提供

的、不移转占有的担保财产享有的变价处分权和就卖得的价

金优先受偿权的总称 特征：（1）抵押权是物权；（2）抵押

权为担保物权；（3）抵押权为意定担保物权，抵押权产生于

抵押人与抵押权人之间的抵押合意；（4）抵押权是不移转抵

押物占有的担保物权；（5）抵押权是以对抵押物变价处分权

和就卖得的价金优先受偿权为内容的担保物权。 2、抵押权

的设定抵押人和抵押权人应当以书面形式订立抵押合同，抵

押合同为法定的要式合同。抵押合同的书面形式，既可是单

独存在的抵押合同，也可以是债权合同中设定的抵押条款。3

、抵押财产的范围（1）可以抵押的财产包括：建筑物和其他

土地附着物；建设用地使用权；以招标、拍卖、公开协商等

方式取得的荒地等土地承包经营权；生产设备、原材料、半

成品、产品；正在建造的建筑物、船舶、航空器；交通运输

工具；法律、行政法规未禁止抵押的其他财产。抵押人可以

将以上所列财产一并抵押。（2）不得抵押的财产包括：土地

所有权；耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地



使用权，但法律规定可以抵押的除外；学校、幼儿园、医院

等以公益为目的的事业单位、社会团体的教育设施、医疗卫

生设施和其他社会公益设施；所有权、使用权不明或有争议

的财产；依法被查封、扣押、监管的财产；法律、行政法规

规定不得抵押的其他财产。「例题」根据《物权法》和《担

保法》规定，债务人可以用于抵押担保的财产有（ ）。A.某

农民自留地上种植的果树B.某学校校办工厂的货车C.某医院

的医疗器械D.某幼儿园小卖部的设备E.某企业正在建造的厂

房「答案」ABDE「解析」医疗卫生设施不得抵押。4、抵押

登记 B.由于未办理抵押物登记，两项抵押均无效C.第2次抵押

无效D.偿还甲银行的4万元，偿还乙银行8万元「答案」D「解

析」同一动产向两个以上债权人抵押的，当事人未办理抵押

物登记，实现抵押权时，各抵押权人按照债权比例受偿。（2

）抵押权的保全效力，即保全抵押财产价值的效力。当抵押

人的行为足以使抵押物价值减少时，抵押权人有权要求抵押

人停止该行为。当抵押物的价值因抵押人的原因而减少时，

抵押权人有权要求抵押人恢复抵押物的价值或提供与减少的

价值相当的担保。（3）抵押权的物上代位效力。当抵押物灭

失而使抵押人获得赔偿请求权时，此赔偿请求权为原抵押物

的对价，抵押权人的担保物权可就此请求权而继续存在。6、

抵押权的消灭抵押权因下列原因而消灭：（1）主债权消灭。

（2）抵押权实现。（3）抵押物因不可归责于任何人的事由

而灭失。（4）抵押权人放弃抵押权。7、特殊抵押对于特殊

抵押，在法律适用上，应优先适用法律有关特别规定，无特

别规定的，适用民法有关抵押权的一般规定。 「例题」甲企

业以现有的全部生产设备、原材料和将来生产的产品为抵押



向乙银行贷款后，用设立抵押的原材料生产了一批产品，并

在市场上销售了一部分。下列说法正确的有（ ）。A.甲企业

的抵押属于浮动式财团抵押B.甲企业的抵押属于固定式财团

抵押C.甲企业对抵押财产的使用、收益及处分不受抵押权的

影响D.如果甲企业到期不能偿还贷款，乙银行实现抵押权时

，已经销售的产品应按销售额计入抵押财产E.如果甲企业到

期不能偿还贷款，乙银行实现抵押权时，已经销售的产品不

计入抵押财产「答案」ACE「解析」本题考核财团抵押。
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